

# 蝉联省级文明单位称号 南安法院文明创建有妙招

■本报记者 李贵灵

通讯员 林瑞婷 林见欢 文/图

日前,2018—2020年度省级文明单位评选活动公示,南安市人民法院上榜,这是该院连续两届获此殊荣。

近年来,南安法院认真践行社会主义核心价值观,不断丰富文明创建内涵,有力促进审判工作和队伍建设的全面发展与进步,让司法公正文明之花开遍武荣大地。

## 创新作为机制 以为民之实展现司法文明

“南安法院坚持以人为本、为人民服务的理念,全面打造信息时代司法新模式,努力创造更高水平的司法文明。”谈到运用现代科技推动审判工作发展初衷时,南安法院党组书记、院长林德育如是说。

南安法院利用南安商会覆盖面广的资源优势,联合工商联及其商会共建“法商e动”平台,为商会组织及其会员企业提供预约立案、网上诉讼、视频调解、法律咨询、信息查询等诉讼服务,创新推出服务高质量发展超越的途径和举措。

“我们实实在在地感受到了法院为我们民营企业所做的努力。”4月23日,在南安法院举办的“优化营商环境”专题调研座谈会上,南安市民营企业家代表表示。

尤其是疫情防控期间,该院充分运用互联网、人工智能等信息技术,助推审判执行工作的功能作用凸显。其中,打造“一战双线”诉讼服务体系,得到省委《八闽快讯》刊发肯定。

线上加强移动微法院应用,成立首家侨乡法庭,推广24小时诉讼自助服务,成立跨域诉讼服务中心,畅通立案诉讼渠道,努力实现转接、查询、立案等诉讼服务无障碍、不打烊,共引导当事人网上立案788件,接收、转交材料1400余份,跨域立案161件,当场立案率91.7%。线下设立人大代表调解室、人民陪审员工作室、社区法官工作室等“五员三室”,积极吸纳商会等第三方机构、行业组织,扩大商事调解网络,继续发挥人大代表、政协委员参与调解的制度优势,共邀请代表委员参与调解案件1320件。

坚持以群众需求为导向,南安法院持续推进司法审判与信息技术的深度融合,使许多司法红利扎实地在群众身边落地。



南安法院组织到泉州(南安)中心县委旧址开展红色教育活动。

## 弘扬精益作风 以优异质效助力文明创建

工作中贯穿弘扬工匠精神和创新提质增效两条主线,推进“分调裁”与“多元解纷”深度融合,法官人均结案400余件,2020年审判质效居泉州市法院第一,并连续多年保持在泉州市法院前列,有力保障经济社会健康发展。

“真没想到我这个借贷纠纷案子当天就结了,法院推行的速裁程序不仅为我省了不少时间和精力,而且工作效率也高!”日前,在一起民间借贷纠纷案件中,当事人拿到调解协议书高兴地说。

被告林某因资金周转需要,向原告陈某借款3万元。因林某未能按约定还款,陈某又急需用钱,催讨未果情况下,陈某将林某诉至法院。承办法官庄慧虹迅速查看案卷材料,了解到双方系好友关系,明确双方争议焦点,并及时引导双方当事人,快速达成还款方案并现场交付资金,实现案结事了人和。

2019年7月,南安法院在美林法庭基础上设立分调裁中心,设立家事、小额、金融速裁团队,建立案件快速分流、送达集约高效、纠纷分类调解、简案集中速裁的“四快”速裁工作机制,

实现用不到10%的法官审结全院60%的案件。

对适用小额诉讼程序审理的案件当场立案,即时调解、快审快结,构建低成本、高效率的纠纷化解制度。小额速裁程序案件平均审理时间为7.3天。运用“12368”法院诉讼服务热线开展送达事务集中外呼,引入邮政公司驻点外包服务,畅通法律文书送达“绿色通道”,法院文书及时送达率、服务质量“双提升”。对适宜调解且当事人同意的案件,引导分流至诉调对接中心,或者通过委托调解组织或特邀调解员进行调解。家事、小额、金融三大专业审理分工,集中审理,实现类案同判。

此外,南安法院率先实行“六位一体”审判管理模式和“挂号式”清案,未结案件保持低位。建立执行分权分段、繁简分流、事务集约的“执通”管理模式,获评全省法院基本解决执行难成绩突出集体。建立“微调”信访工作模式,实现不给党委政府添乱、不给维稳工作增负。为和谐南安、文明南安建设贡献司法之力。

## 坚持严实并举 以过硬队伍引领文明实践

南安法院持之以恒抓纪律、转作风、强素质,打造过硬法院队伍,为优

化法治化环境工作提供智力动力支持和坚强组织保障。

注重班子领航、党建领向、典型领跑,实行负面清单和廉政提醒,延伸纪检监察,强化班子领航把方向。坚持把认真落实“三会一课”,定期召开队伍建设分析会和思想作风分析会,组织党员干部、青年志愿者参加红色教育、文明创建等主题党日活动,全面淬炼忠诚警魂。

建立“三三三”人才工作机制,成立“南法·悦读”读书会,每年开展“文化活动月”,打造“南法工匠”文化品牌。开展典型领跑行动,组成党员突击队、青年志愿者服务队参与一线战疫,组织业务骨干开展“访企业、提建议”活动,在服务发展中锤炼作风、提升能力。

据了解,近年来南安法院先后获评全国优秀法院、福建省五一劳动奖状、全省优秀法院、全省十佳法院等,司法宣传工作连续三年得到最高法院表扬,微信公众号、抖音、快手获评全国政法系统“四个一百”优秀新媒体账号,荣立集体二等功2次。2017年来,南安法院年均受理案件2.8万件,法官人均结案400余件,审判执行质效保持全省前列,相关工作经验获省委八闽快讯和上级法院领导刊发肯定。

# 兄弟阋墙 哥哥轻伤弟弟面临起诉 另辟蹊径 调解员成功诉前调解



■本报记者 李贵灵

通讯员 洪锦文 文/图

“太感谢了,要不是你们,我们兄弟这辈子就没了情谊,我还要受惩罚。”近日,美林街道黄氏兄弟俩因土地纠纷引发肢体摩擦,弟弟不慎拧断哥哥手桡骨,面临被起诉。调解员经过近一年多次调解,终于在诉前平息纠纷,取得谅解书,成功撤诉。

## 兄弟阋墙 弟弟面临牢狱之灾

黄氏兄弟的矛盾纠纷在村里人尽皆知。弟弟是村里的乡贤,经商事业有成,平时对哥哥颇有照顾,但哥哥觉得弟弟有钱应该更照拂他。弟弟建了新房子和哥哥相邻,新建的房子门前有块空地,弟弟打算做前院使用。哥哥觉得那块地自己也有份,不许弟弟围起来,他要在空地上打井养鸡鸭。

有关部门曾对两兄弟的事没少进行调解却未成功,两兄弟矛盾日益加深。2020年4月29日,兄弟俩又为空地的事闹起来,旁人怎么劝都不管用,一时激动弟弟拧伤了哥哥的手,造成哥哥的手远端桡骨骨折,经鉴定为轻伤二级。弟弟涉嫌故意伤害罪,检察



调解现场。

院依法对弟弟提起公诉。

因弟弟对村里的建设贡献不少,在村里颇有名望,左邻右舍都觉得哥哥不应该如此作为,村里希望兄弟俩能和睦,哥哥能谅解弟弟的行为,化干戈为玉帛,但哥哥一直不同意。今年年初,美林联合调解分中心接到检调对接案件介入调解。

## 调解近一年 哥哥油盐不进

“哥哥是个容易激动且偏激的人,油盐不进,我们调解工作几度陷入僵持。”调解员介绍,事发时兄弟俩的母亲也在现场,她表示弟弟是不小心造成哥哥受伤。

“不是故意伤害,如果哥哥出具谅解

书,检察院就有可能撤诉。”调解员表示。

哥哥觉得所有人都在帮弟弟,他表示不会谅解弟弟,不想接受调解,要弟弟被惩罚。调解员及办事处驻村领导、村干部多次商讨对策劝说哥哥,无奈哥哥听不进这些劝说。这时,大家协商找哥哥亲近的人去做工作,也许会有效果。调解员找到一名哥哥的好友,经多次劝说,哥哥同意只要弟弟能拿出80万元的赔偿,他就愿意和解。

面对哥哥的不合理要求,大家共同批评他的无理要求。最后协商赔偿金降为38万元。但是在签协议时,哥哥看到调解协议上弟弟门前的地块归属于弟弟,又不同意了。调解员不断想办法劝说哥哥,哥哥一开始表示同

意,后在签据谅解书时又反悔,如此反复8次。

调解员觉得,不能再这样下去,按照法定程序,弟弟的起诉书已经提交法院,检调对接转变为诉前对接。法院也表示该案适于诉前调解,希望联调中心能尽快处理。

## 另辟蹊径 终获谅解书

“既然哥哥对门前空地的事耿耿于怀,那我们就将此事分成两个部分,先调解哥哥受伤的事,后解决空地的纠纷。”调解员换了个思路。

彼时,哥哥竟放下“舍不得拿钱,愿意坐牢就坐牢吧”的话,跑外省打工去了。调解员急坏了,联合当地派出所一边劝说哥哥,一边动员社会力量参与,这一次哥哥在思想上开始有所认识。

“要钱又要地,并且反复言而无信,让旁人看了都说你错。你还要弟弟去坐牢,好好一个家族会因此事支离破碎,兄弟没得做,以后你们下一代怎么相处。”调解员对哥哥的行为进行了严肃批评。在经过多方面的劝说后,哥哥终于意识到弟弟被判刑将带来的后果,在村里的舆论声中也知道自己不该如此作为,才同意赔偿方案,出具谅解书。

最终,弟弟得到了哥哥迟来的谅解,对调解员的工作表示感谢。调解员表示,兄弟俩的矛盾还是存在,对于弟弟门前空地的调解工作仍会进行下去,让兄弟俩早日化解嫌隙。

今年来破获盗窃案48起,为群众挽回8.2万损失  
仑苍派出所小案快侦创新高



犯罪嫌疑人指认现场。

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 林春晖 文/图) “我自己还没发现车丢了,你们就帮我找回来了,破案速度真快!”4日上午,仑苍派出所民警带着犯罪嫌疑人到大泳村某汽修厂指认现场时,汽修厂员工吴先生才知道自己的车被盗了,而嫌疑人已经抓获。

3日下午4时,一名群众向仑苍派出所报案,称自己停放在仑苍镇滨江首府店面前的摩托车不翼而飞。接警后,民警联合仑苍快侦队快速出动,侦查中发现犯罪嫌疑人是3日凌晨4时实施盗窃。虽然嫌疑人在盗窃过程中面戴口罩,但民警通过侦查研判,初步确定嫌疑人为安溪参内镇的詹某和杨某。

民警随后通过研判分析,快速锁定两名嫌疑人位置,并于4日上午10时50分在安溪参内镇某小区将两人抓获。据嫌疑人交代,他们3日凌晨犯案不止一起。凌晨2时许,他们就先偷了吴先生的摩托车,民警也在嫌疑人处查获两辆被盗车辆。

从群众报案到抓获嫌疑人,民警仅用了不到19小时。据了解,今年南安市公安局深入开展小案快侦工作,仑苍派出所高度重视,建立小案快侦机制,加大对盗窃案件的打击力度,切实守护群众的“钱袋子”。今年来,仑苍派出所共破盗窃案48起,抓获违法犯罪嫌疑人54人,传统“盗抢骗”案件破案率82.75%,快侦率145.83%,追回被盗电动车、摩托车15辆,并成功追回被盗红酒、香烟、古董等财物,共为群众挽回8.2万元经济损失,均创历史新高。